



# 定陶区张湾镇吕沟行政村—— 鲁西南地区有名的抗日模范村

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周千清 通讯员 张广亮 王浩勇

在定陶区张湾镇吕沟行政村“两委”的西部,耸立着一座抗日模范村纪念碑,原冀鲁豫三分区副司令员张耀汉亲自书写碑名。抗日战争时期,吕沟村人民在中国共产党的领导下,勇敢地开展了抗日斗争,有力地打击了日本帝国主义的嚣张气焰,成为鲁西南地区有名的抗日模范村。

瞻仰红色地标

传承红色基因

讲述红色故事



## 抗日救国,吕沟村加入抗日斗争

走到定陶区西部,来到张湾镇的吕沟村,便找到了鲁西南地区有名的抗日模范村。村子70岁村民吕贞华的爷爷吕西才在抗战期间是吕沟村村长,吕贞华听爷爷说,吕沟的抗日武装是“七吕团”带起来的。

据吕贞华介绍,“七吕团”是村里最早的一个抗日小队,其实这个抗日小队有8个人,其中7人都是吕姓,因此被村民们称之为“七吕团”。早在1938年,吕沟村的吕克明、吕贞志就在东明县参加了八路军。当时的吕沟村就因为规模大在附近一带赫赫有名,村子寨墙高筑,外围又有宽而深的寨沟环绕,寨门不仅厚,还包有铁皮,易守难攻。因此,吕克明、吕贞志根据上级指示,于1939年回到吕沟村,向村民宣传抗日救国的道理。

吕贞华说,村民的思想工作很快被做通,8人组成的村里第一个抗日小队成立。一个多月,抗日小队成员就发展到了28人。之后,这个抗日小队通过“向有枪的财主借,动员群众献,筹钱外出买,从伪军手里

夺”等方式,在几个月时间里就为每人配备了枪支、手榴弹等武器装备。

说起吕沟村的抗日组织,不得不说大刀会。吕贞华说,村子周围5米多高的寨墙,寨墙上有垛子,可以打枪,也可以打土炮。寨墙上还有路,与村里的主要道路相连,可以用来运东西。当时村里共有东、南、西、北四道大门,每门上配有6门土炮,10余条步枪。

为了抗击日本鬼子的暴行,吕沟村自1939年10月成立党小组后,便在当地党组织的领导下,开展抗粮抗款等抗日斗争。冀鲁豫第五军分区副司令张耀汉经常带领部队深入到吕沟村,发动群众,发展党员,成立党支部,利用大刀会群众性组织抗击日伪军,把吕沟村的抗日斗争搞得红红火火。吕沟村抗日武装的日益壮大,使驻守在菏泽的日本宪兵队小松司令官又气又怕,多次命令驻守在河南王的日伪军到吕沟村讨伐,可由于吕沟村抗日军民严防死守,鬼子一直没有占到多大便宜。

## 几天时间,124人轰轰烈烈参加抗日

据史料记载,一九四一年农历三月廿三日,小松亲自督战,并从菏泽、成武、曹县等调来日本鬼子400多人,加上伪军300余人,共700余人,对吕沟进行围攻。敌人把八门炮分别支在河南王、杨庄、张府家西头,直对吕沟的北门、东门和南门,形成扇形包围。上午八时许,敌人在猛烈炮火的掩护下,向吕沟大举进攻。

据曾幸存的大刀会成员回忆说,敌人的炮火十分密集,许多树枝被打断了,房子被打塌了,寨墙上也布满了密密麻麻的弹痕。在炮火的掩护下,鬼子和汉奸像疯狗一样,向吕沟村发起进攻。军分区独立团的曹营长见敌人的炮火过于猛烈,硬撑下去要吃大

亏,果断命令部队掩护老百姓从西门转移,留下48名大刀会成员断后。到了下午5点钟左右,吕沟村的南门首先被打开,大队的日伪军气势汹汹地向吕沟村扑来。大刀会见寡不敌众,只好边战边退,依依不舍地离开了自己的村庄。

日本鬼子一进入吕沟村,便进行疯狂的烧杀抢掠。退伍老战士吕贞清曾回忆说,在日本鬼子血洗吕沟村不久,部队首长杨得志、军分区副司令员张耀汉又带领部队来到了吕沟村,并在吕沟村被烧毁的吕氏祠堂前召开了群众大会,极大地鼓舞了吕沟村人民的斗志。短短几天时间,就有124人参军,轰轰烈烈的抗日斗争又开展了起来。

## 拼死抗敌,大刀劈出三角口

已过世的吕沟村大刀会副会长吕玉松的侄子吕振普生前曾回忆说,大刀会在抗战前就存在,他们以大刀、长矛为武器,习武练拳,供奉祖师爷,带有一定的封建迷信色彩。据定陶县党史委有关资料记载,为了发展壮大抗日武装,军分区通过关系,申明大义,晓以利害,很快将大刀会这一封建迷信组织发展成为抗日救国的骨干和中坚力量,他们中有许多人入了党,参了军,有的后来还成为党政干部。

在吕玉松的徒弟吕恒森的帮助下,大刀会副会长吕玉松用过的大刀被找到。这是把月牙形大刀,由于年久失修,刀把上的红漆已剥落殆尽,把尾上的尖枪也已不知去向,刀刃上布满了赫黄色的铁锈。引人注意的是,这把大刀的刀刃上有一个三角形的缺口。

原来这个三角形缺口,见证了日本鬼子血洗吕沟中抗击日伪进攻的经过。据了解,在曹营长掩护群众撤出

西门之后,整个吕沟村只剩下48名武术好的大刀会会员留守村寨,利用寨墙作掩护,狠狠地打击来犯之敌。下午4时许,日军指挥官小松在望远镜里看到,吕沟村的寨墙上没有动静,也听不到还击的枪声,以为吕沟村的人全都跑光了,便气势汹汹地指挥鬼子和汉奸向吕沟村寨墙逼进。

大刀会会员以静制动,敌人一连组织了四次进攻,都被大刀会会员打退了,吕玉松的大刀劈出了一个三角形的大口子,吕贞绪不幸牺牲,吕贞第的双腿被炸得鲜血直流,吕恒顺的胳膊被炸断,大刀会长吕恒显的头部被炸伤……吕恒显在与村长吕西才商量后决定迅速撤退,许多大刀会会员都准备与日伪军血战到底,经过村长吕西才再三劝说,才从西门撤出了吕沟。

正是他们的英勇牺牲,有力地打击了日本帝国主义的嚣张气焰,吕沟村也成为鲁西南地区有名的抗日模范村。



花冠集团特约